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adónk STEIN JÁNOShoz (bel-középütcza Stein 
könyvkereskedése) méltóztassanak beküldeni, hol a 
pontos szétküldésről gondoskodva van.

A „K. Közlöny“ szerkesztősége.

A szászok rokonszenve az unió iránt.
I.

A nagyobb jelentőségű, birodalmi érdekű 
fejlemények mellett, melyeknek súlypontja a 
pesti közös országgyűlés magatartása körűi 
forog, figyelemre kell méltatnunk egy speci- 
ficus erdélyi tüneményt.

Ez néni kevesebb, mint a szász közvé­
lemény mindinkább előtérbe nyomuló rokon­
szenve — az unió iránt.

Annyira ment a dolog, hogy daczára a 
szász bureaucratia s azzal egy nótát fúvó 
szász lapok ellenagitatiojának, maga a „H. 
Ztg“ kénytelen bevallani, hogy ezen perhor- 
rescalt eszme „a Magyarországgali 
unió iránt a szászföld egy részében 
bizonyos rokonszenves hajlam mu­
tatkozik“, s hogy mily komolyan mutat­
kozik , megítélhetni onnan, miképp négy ha­
sábon át vizsgálja e tüneményt, melyet — 
hiszszük — szivesen ignorálua, de a mely 
előtt — úgymond — nem jó szemet hunyni!

Valóban ez oly „Erscheinung“, mely 
eléggé meglepő lehet a „Hermannstädter Ztg“- 
ra nézve, midőn a maga részéről mindent 
megtett, hogy szász testvéreink fejébe azon 
rögeszmét verje, miképp abban a perezben, 
midőn az unió ténynyé válik, egyszersmind 
a szász nemzet felett is — megkoudult a halál­
harang.

Kenyerespajtása a „Kronstädter Ztg“ — 
adjuk meg neki is a dicsőséget! — szintén 
híven teljesité s teljesiti nemes feladatát ez 
irányban; elannyira, hogy — kivált utóbbi 
időkben tanúsított pártéfzelmei és viselt dol­
gai után — alig lehet elhatározni, melyiknek 
nyújtsuk előbb a koszorút.

Egyik lap tehát úgy, mint a másik a 
szász közvéleményt leigázó—s hozzánk füg­
getlen szász hazafiak részéről beérkezett 
levelekből láthatólag naponta mind gyűlöle­
tesebbé váló — bureaucrata-párt uszályhor- 
dozója.

Egy harmadik lap pedig, mely e párt 
gyámsága alól rég kinőtt, független szász 
közvélemény önálló gondolkozása és hazafias 
szellemének lenne orgánja, fájdalom, nem 
létezik, s eképp a szász társadalom mind­
azon miveltségi körei, melyeknek szellemi 
szükségévé vált a sajtó által folytonos szel­
lemi közlekedésben állani a világgal, (a mi 
a specificus nemzeti sajtót illeti) kizárólag 
azon eszmék befolyása alatt állanak, melye­
ket az emlitett két „szász“ (?) lap az unió 
valódi érdeke és jelentőségének elferdítésével 
ugyancsak szorgalmatosán colportál.

A szász sajtó — melyben ellenvélemény, 
eszmecsere számára nincs tér — eszerint oly 
faetor, mely nem a szász nemzet, hanem 
csak egy párt érdekeinek factora gyanánt 
tekintendő, s világos, hogy e párt, mely a 
szász nemzet nevében úgy a Bach absolutis- 
musával, mint a Schmerling lovag szemfény­
vesztő constitutionalismusával, a történelmi 
jogalapok s legitim kapcsolatok vakmerő 
feladása mellett., szépen megalkudni tudott, 
párturalmának további jövőjét félti a legitim 
jog méltánylását proclamáló sept. 20 iki ma­
nifestum természetes következményeitől; s ha 
minden rendelkezésére álló eszközt, s igy a 
napiparancsaira hallgató két lapot is felhasz­
nálja a mostani fejlemények , s , különösen 
az unió valódi természete és végezéljának 
minél visszariasztóbb szinbeni feltüntetésére, 
ezen nincs mit csodálkoznunk.

De annál nagyobb jelentőségű „tüne­
ménynek“ tekinthetjük, hogy mindazon hite­
getések , rémitgetö interpretálok, s valóban 
az ildomtalanság legszélső határáig vitt ellen- 

agitatiok mellett, melyekkel ama párt inga­
dozó álláspontjának a szász közvélemény 
általi további támogattatását kívánta biztosit- 
ni, végre is saját fészkében kénytelen ily 
„nyugtalanító“ jelenséget észlelni.

Oly jelenség ez, mely arról tesz bizony­
ságot, hogy e párt erkölcsi tekintélye hitel­
vesztetten sülyedez; hogy egy valódi 
szász nemzeti párt önálló, független, 
becsületes törekvései ellensúlyozzák a reactio- 
narius factorok befolyását; hogy végre maga 
a szász nemzet kezd gondolkozni, s helyze­
tével és valódi feladatával ■— melyre nézve 
homályban tartatott — tisztába jőni.

Lelkűnkből üdvözöljük e jelenséget, 
mert valamint saját nemzetünk sorsát egy ma­
gyar bureaucratia hazafiságára (noha ez még 
sem oly túlságosan önző) bízni nem mérnök, 
úgy a nemes szász nemzet iránt viseltető 
tiszteletünk és hajlamunknál fogva lelkűnkből 
óhajtottuk mindig : vajha a szászföldön vala- 
hára a bureaucrata-párturalom bilincseit egy 
valódi szász nemzeti párt rázná le.

Es bizonyára nem azért óhajtottuk soha 
ezt, és nem azért hangsúlyoztuk több alka­
lommal eziránti reményeinket, mintha a szász 
érdekek ellenségei volnánk, sőt ellenkezőleg, 
mert éppen ez érdekeket tiszteljük, s mert 
saját érdekeinkkel nem ellenséges, hanem 
rokontermészetü solidaris viszonyban levők­
nek tekintjük, s mert ez érdekeknek a le­
gitim jogokat őszintén méltányló politika nél­
kül nincs maradandólag biztosított jövője, 
soha se kétkedtünk aziránt, hogy testvéries, 
hü kötelességteljesités vala tölünk, ha oly­
kor általszólottunk a régi jó szomszédhoz, 
hogy ébredjen, s ha végre-valahára végét 
szerettük volna látni azon párt gazdálkodá­
sának , mely már Bach alatt elárusította a 
szász nemzet jogainak elidegenithetlen garan- 
tiait, mely nem tudott elég bátorságot és 
önmegtagadást tanusitni, hogy emberül meg­
állóit volna a politikai hullámzások közepette 
az ősi jogok régi kipróbált terén, mely ke­
csegtető utópiák s zsíros falatok kedviért 
megtagadta a szász ősök hagyományos legi­
tim politikáját, s mely ha valaha, úgy a 
mostani helyzetben csakugyan kézzel fogha­
tóig elárulja valódi jellemét.

Az áleza lehull, mihelyt észleljük, s 
lehetetlen, hogy a gondolkozó szász függet­
len hazafiak is ne észleljék, mikép e párt 
tizenhét év óta minden kormánynyal egyet­
értett, mely a történelmi jogalapok, az „alté 
Rechte“-k feladását követelte, azonban a bu­
reaucratia uralmát annyi nemes érdek rová­
sára melegen ápolta; ellenben a mostani kor­
mánynyal szemben, mely a történelmi jog­
alapok, az „alté Rechte“-k rehabilitását, (s 
ezzel egyszersmind a szász nemzet jogai és 
érdekeinek a legitim követelmények szerinti 
őszinte méltánylását) proclamálta, de procla- 
málta egyszersmind a bureaucratia minden­
hatóságának megtörését, dispositions-fond el­
törlését stb. egész elkeseredéssel reagensül 
szolgál, s a dynasticus érzelmű szász nem­
zetet ö Felsége intentioval akkor, s éppen 
csak akkor igyekszik ellentétbe hozni, midőn 
e legmagasb intentiok éppen a legitim jogok 
védpaizsa alá helyezik a szász nemzet ér­
dekeit is.

Ne csodálkozzék senki, ha ily oppo- 
sitio, oly előzmények után, ma inkább, miut 
valaha nem áll előttünk egy szász nemzeti 
párt oppositiojának dicsfényében.

S ne csodálkozzék senki, ha hinni kezd­
jük , hogy maga a szász közvélemény végre 
belátja, hogy kikkel van dolga, hogy taná­
csosabb lesz, ha saját fejével gondolkozik, s 
nem engedi magát világ vegéig az orránál 
fogva hordoztatok

És itt hiszszük mi rejleni igazi okát an­
nak, hogy miért terjed a szász föld „egy 
részében“ minden ellenagitátio daczára a ma­
gyarok , s az unió iránti rokonszenv, mely 
bizonyára soha se vezetendi a szász nemze­
tet oly veszélyes siippedékekbe, minőkbe 
vezette a felette uralkodó párt gondatlan és 
egoisticus politikája az utóbbi tizenhét év 
alatt. Halmágyi Sándor

Marosszéki tisztelt választóimhoz.
Nem a jelen közliongyülés feladatának és eb­

ből kifolyó képviselői kötelmeimnek elösorolása, 

nem programm az, mit önökhez tisztelt honfitársaim 
jelenleg intézni szándékom.

Erdély közelebbi súlyos megpróbáltatásai kö­
zepeit legnagyobb szerencsénkre volt, egyedüli 
mentő csónakul szolgált, miszerint irányadó hazánk­
fiai hazájukat eléggé szerették, s elég ildommal 
birtak, hogy egy tartományi, egy máról holnapra 
számitó, kicsinyes politika helyett az összes magyar 
haza politikáját kövessék.

E politika épp oly törvényes és jogos, mint 
korszerű kívánalmait foglalja magában a pesti kép- 
viselöház válaszfelirata.

Ki van hát jelelve a ezél, melyért a képvise­
lőknek munkálni, megszabva a munkásság, melyet 
a hon minden polgárainak bizalmukkal támogatni 
kötelességökben áll. S ha e munkásság épp oly tör­
vényes és jogos, épp oly önzéstelen mint ildomos 
leend, az eredmény nem hiányozhatik, mert a mos­
toha sors, mely elragadhatja azt, nem foszthat 
meg a híven és ildomosán teljesített kötelesség ér­
zetétől, nem a haza, nem a miveit világ azon el­
ismerésétől, hogy az eredmény meghiúsulásának 
nem mi voltunk okai, mely azért maradott el, mint­
hogy a kívánt áldozat a helyette nyújtott előnyök­
nél drágább volt.

Ez utóbbi eredmény az előbbihez teljesen egy 
becsűvé válik, melyet a számtan örök szabályai 
szerint a legnagyobb biztossággal tehetünk aman­
nak helyébe, feltéve, hogy e helyettesítésnek nem 
mi, hanem mások lesznek okai.

Egy oly pályára hivott meg tehát engem tisz* 
tele honfitársaim bizalma, melyet én nem csak szép­
nek és dicsőnek, de egyszersmind biztosnak tartok. 
Önök azonban ennél még többet, sokkal többet tet­
tek. Önök a szép adomány adásában is a legszebb 
módot követték.

Önök, midőn azt adták, mit nem kerestem, mi­
után nem jártam, ezáltal a követ és választok köz­
ti viszonynak azon kenetet adták meg, mely nél­
kül az legnagyobb díszétől fosztatik meg. Önök e 
készsége, e gyöngéd figyelme adományuk becsét 
sokszorosan emelte.

Családi körülményeim hónapok óta gátoltak 
önök közt megjelennem, s ugyan e körülmény mi­
att hihetösen a nélkül kellend távoznom, hogy önök 
közt megjelenhessek. Fogadják tehát szívesen tisz­
telt honfitársaim a legbecsesebb alakban nyújtott 
becses adományukért legmélyebb bálámnak a távol­
ból tett nyilvánítását. Adja a Mindenható, hogy kö­
zös hazánk törvényhozásának munkássága az ösz- 
szes haza várakozásának megfeleljen!

Itl. gr. Teleki Domokos.

Gróf Apponyi György beszéde
a képviselöház febr. 17-iki ülésében.

Tekintve a nagy fontosságot, melyet alkotmá­
nyos nemzetek rendes időben is helyeznek a vá­
laszfelirat iránti tárgyalásba, a tisztelt ház, követve 
Deák Ferencz mélyen tisztelt képviselő társunknak 
mai bölcs figyelmeztetését, nem fogja sokallani az 
időt, melyet a helyzet és feladat komolyságához 
képest, többen közülünk ezen tanulságos és irány­
adó tanácskozásnak szánni szükségesnek tartanak. 
Az érintettek becses véleményében, osztozom én is, 
oly mértékben, hogy az eddig előadottak által — 
bár mennyire szellemdúsak voltak — nem éreztem 
magamat feloldva a felszólalás kötelességétől. Mi­
dőn tehát azt teljesítem, előre kinyilatkoztatom : 
hogy az előttünk fekvő felirati javaslatot elvben 
pártolom, és hogy az általános tárgyalásban csak 
némely eszmémet fogom említeni, melyeknek ki­
mondásában'lelki megnyugtatásomat találom; egyéb­
iránt minden félreértés és balitélet megelőzése vé­
gett kijelentem, hogy az igazságos és méltá­
nyos kiegyenlítés elérése, mint minden alkalommal 
volt, úgy képviselői állásomban is buzgó törekvésem 
czélja leBz; de e magas czél elérését tisztelt elv­
barátimmal egyelértöleg az ország államjogi önálló­
ságának és sarkalatos jogainak sértetlenségéhez kö­
töm, mint szintén a birodalom irányában létező vi­
szonyoknak szabályozását is a valóságos alkotmá­
nyosság alapján törekszünk elérni. (Helyes.)

Nincs tehát e részben elvi véleménykülönb­
ség a tisztelt ház tagjai között; lehet, hogy az elv­
nek gyakorlati kivitele iránt különbözünk, hogy a 
fenforgó nehézségek súlyát nem mindig egy he­
lyen keressük, és azt nem egy mérlegben fon­
toljuk, de a végczélban találkozni fogunk. (Helyes.)

Hogy nagyok a nehézségek, azt senki sem 
tagadta eddig; ámde nagyszerű és áldásdús a ki­
tűzött czél is.

Történelmünk elhatározó időszakát, alkotmá­
nyos feléledésünk döntő napjait éljük, éljük pedig 
a kényazeritett passivitás bilincseitől felszabadítva 
és legnyomasztóbb aggodalmainktól menekülve, a 

törvényhozói alkotás szabad gyakorlatában és azon 
magasztos jognak élvezetében, melynél fogva visz- 
szaszerezvo és föntartva a múlttól öröklött jogala­
pot, nemzetünk és közvetve a birodalom milliói ré­
szére, boldog jövőnek vethetjük meg szilárd talp­
kövét.

E magas hivatásunk elutasithatlan igényeit 
csak úgy érthetjük meg, ha helyzetünk felett tisz­
tában vagyunk, ha a múltra és jelenre nézve mit- 
sem titkolunk el magunk előtt, és a tagadhatlan 
tények következményeivel számot vetünk.

A század világtörténelme, hála az égnek, a mi 
történelmünk is. Nemzetünk állása nagy sulylyal 
bir e történelemben, de e súlynak föntartása szük­
ségessé teszi, hogy ügyeljünk mi is a kornak kö­
veteléseire, melyek elismert hatalma előtt meghajol 
a mivolt világ.

Átalakulásunk 17 évi tespedés után roppant 
feladattal nehezedik mi reánk, melynek roagasb fo­
kozását leljük fel abban, hogy teendőink halmaza 
összeesik a birodalom alkotmányos átalakulásának 
özönével.

Midőn tehát a saját létünk és alkotmányos 
életünk feletti súlyos gondok foglalnak el, oly nagy­
szerű átalakulással találkozunk, melytől a biroda­
lom jövője függ, oly világtörténelmi processussal, 
melynek szerencsés megoldását Európa elutasíthat- 
lan politikai szükségnek fokára emelte, és melynek 
hordereje, a birodalom irányában létező törvényes 
viszonyunknál és érdekeink rokonságánál fogva, 
közvetvej nemzetünk átalakulási müvét sem hagy­
hatja érintetlenül.

Szükségesnek tartom ezért, hogy az esemé­
nyek hatalma által elénk szabott magas álláspontot 
megértsük és azt magunkévá tegyük is.

Nem lehet kétségünk a felett, hogy nem ki­
zárólag magyar, hanem világtörténelmi kérdés meg­
oldása forog fenn, melynek nemzetünk ügyét nem 
lehet ugyan alárendelni, de melylyel azt összhang- 
záiiba hoznunk, és a melynek magas színvonalára 
azt felemelnünk kell. (Helyes.)

Hibáznánk most is, mint hibáztunk mindany- 
nyiszor, mikor ügyünknek az európai viszonyokkal 
létező szoros összeköttetését nem vettük kellő figye­
lembe. így történt, hogy sokszor az akadályokat, 
melyekkel követeléseink találkoznak kizárólag sub- 
jectiv ellenzésben és elleneink ismert ellenszenvé­
ben kerestük, holott az akadály lényege nem rit­
kán a létező viszonyokban lett volna feltalálható, 
és e körülmény nyújtotta a subjectiv ellentörekvé­
seknek a tápszert és emelte azokat erőre ellenünk 
oly kérdésekben is, melyek az érintett viszonyok­
kal összeköttetésben nem állottak.

Ismétlem tehát, hogy ügyünknek világtörté­
nelmi fontosságát tagadni nem lehet, valamint azt 
sem, hogy szoros összeköttetésben áll az a biroda­
lom életkérdésével, melynek európai jelentőségéből 
foly, hogy azt megakasztani sem akaratunkban, 
sem hatalmunkban nem állhat.

E kérdés ellenállbatlanul halad kifejlődése 
felé, mert mint mondám, szerencsés megoldása eu­
rópai szükséggé vált; tőlünk függ: váljon megol­
dása javunkra vagy kárunkra fog kiütni; tőlünk 
függ felhasználni a kezdeményezést, miszerint elő­
segítvén a politikai nagy czélnak diadalát, egyszer­
smind saját jólétünket és alkotmányos életünk biz­
tosságát vívhatjuk ki, míg elmulasztván ez alkalmat, 
és a gyeplőt ismét másoknak engedvén át, ügyünk 
első szülöttségi joga veszélyeztetnék.

E veszedelem léte felett nem szabad ámíta­
nunk magunkat, de kezünkben van a lehetőség azt 
elhárítani, mihelyt meggyőződik a Felség és meg­
győzödnek a birodalom többi alkotmányos népei 
arról, hogy feladatunkat nem önző és kizárólagos 
szempontból karoljuk fel, hogy ügyünket nem hoz­
zuk ellentétbe a birodalom életfeltételei 
vei; hanem hogy midőn államjogi önállásunkboz 
és sarkalatos jogaink szentségéhez szilárdul ragasz­
kodunk, egyszersmind a pragmatica sanctioból 
folyó kötelezettségeinknek, a közös érdekek 
igényeinek és különösen a birodalom alkotmá­
nyos átalakulásából kifejlődött szükségnek meg­
felelni készek vagyunk.

Kettős tehát nemzetünknek komoly feladata: 
egy részről visszaszerezni, megőrizni és biztosítani 
alapjogait, melyekről bármely részben is csak 
létének megtagadásával mondhatna le a nemzet, 
és befejezni a kor kivánatainak megfelelő beszer­
vezését : más részről pedig betölteni a birodalom 
irányában létező és ugyanazon jogalapból folyó 
kötelezettségeinket, megütve itt is a kor igényeinek 
mértékét mely a birodalom fenntartásában és al­
kotmányos létének megszilárdításában találja ki­
fejezését.

Tekintve belszerkezetütiket, azon biztos re-
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ményben, hogy az önálló önszervezetünket illető 
intézményeinkről alkalmunk lesz annak idején tüze­
tesen nyilatkozni, e helyen csak azt említem meg, 
miben államjogi önállóságunk és alkotmányos létünk 
főfeltételét és nélklllözhetlen biztosítékát találom. 
Értem a törvény szentsége által megállapított kor­
mányformát vagy is a felelős magyar ministerinmot. 
(Élénk éljenzés.) Értem továbbá a törvényhatóságok 
önkormányzati jogát és törvényes állásukat, miben 
nemzetünk, alkotmányunk palládiumát ismerte fel 
mindenkor (éljen) e részbeni feladatunknak tekint­
vén mindazt, a mi ezen alkotmányos intézmények­
nek mielőbbi életbeléptetését, valamint azoknak 
egymás melletti biztos megállhatását eszközlendi.

Áttérve azon kérdésre, mely a birodalom irá­
nyában létező viszonyunkra vonatkozik, és melynek 
megoldása szoros összeköttetésben áll a birodalom 
átalakulásával, én is azon bölcs véleményhez csat­
lakozom, mely a pragmatica sanetioból folyó köte­
lezettségeinket a közös védelem eszméjére fekteti. 
Ámde a közös védelem, melyre kötelezi a pragma­
tica sanctio a birodalom minden országait bel és 
kül ellenség ellen, ha czéljának meg akar felelni, 
mely a monarchiának fenntartása, azt nemcsak 
fegyveres megtámadóktól, hanem azoknál sokkal 
veszedelmesebb közös ellenségektől fogja megóvni. 
A jelen században az államok nem annyira a bar- 
czias kalandban, mint inkább a szellemi és anyagi 
haladásban keresik hatalmuk fötényezöjét; miért is 
legveszedelmesebb ellenségüknek tekintik a köz­
elszegényedést, a hitel csökkenését, a szellemi és 
anyagi sülyedést, (helyes) és ott, hol ezen bajok 
oly nagy mértékben éB oly fenyegető alakban je­
lennek meg mint hazánkban és a birodalomban is, 
az ezek elleni közös védelem, a közjó sürgetös 
követelésének és az egyes országok kiáltó szüksé­
gének leginkább meg fog felelni. Ilyen közös véde­
lem a szuronynál nemesebb fegyvert vesz igénybe, 
és annak szüksége ellenállhatlanul készteti arra az 
alkotmányos országokat, hogy függetlenségöknek 
fenntartása mellett, közös érdekeik alkotmányos 
elintézése végett egymással testvérileg és bizalma­
san érintkezzenek.

De a közvédelemnek legnemesb és legdicsöbb 
emanatioja lesz a birodalom alkotmányos népei 
közti solidaritás, mely az alkotmányosság elleni 
törekvés és fondorkodás legyőzését, a történelmi 
jogállapot biztosítását és a valóságos alkotmányos­
ság diadalát tűzi ki közös feladatának.

Azon kapcsot, mely a birodalom országait 
önállóságuk fenntartása mellett eloszthatlan egészszé 
összefűzi, szentesített szerződéseken alapuló erkölcsi 
eredménynek tekintem, mely a jogi biztonságban 
és érdekrokonságban találja éltető gyökereit, és 
ezekből veszi minden életerejét.

Lehetetlen lesz tehát, mihelyt valóságos alkot­
mányosságnak fognak örvendhetni a birodalom min 
den népei, a pragmatica sanetioból folyó közös vé­
delmet ezen jogi biztonságra és az abból fejlöuött 
közös érdekre íb ki nem terjeszteni.

Az ilyen közös védelem ki fogja zárni az 
alárendelést és az absorptio eszméjét, de magában 
fogja foglalni a jogállapot teljes biztosítását, mely 
biztosításban áll a birodalom jólétének, nyugalmá­
nak és erejének feltétele. A saját jogaikban bizto­
sított alkotmányos országok, aggodalom nélkül s 
örömest fognak önállásukkal megférő módon egy­
mással érintkezni közös ügyeiknek alkotmányos 
elintézése végett, azon határok között, a melyeket 
a valódi érdek-egység és a külön tárgyalásnak 
lehetlensége fog eléjök szabni.

Előttem tehát három föfeltétel lebeg, melyhez 
kötöm a közös érdekek tárgyalása feletti kérdésnek 
szerencsés megoldását. Ugyanis a jogállapotnak tel­
jes biztosítása, vagyis a magyar szent korona or­
szágairól szólva, államjogi önállásuknak sérthetet­
lensége, melynélfogva a közös tárgyalásokban is 
csak mint államjogi unitáB a paritás alapján vehet­
nek részt (élénk helyeslés) továbbá, hogy ezen tár­
gyalásokban az alkotmányos elv minden megszorí­
tás nélkül tartassák fenn, mire feltétlenül megki- 
vántatik az is, hogy az(ezen tárgyalásoknál kép­
viselt többi országok szintén azon alkotmányos jog­
gal birjanak, melylyel felrubázvák a szent korona 
országai (helyes). Végre, hogy ezen közös tárgya­
lás csak azon ügyekre szorittassék, melyek tagad 
hatlanul közösek, és csak azon határig, a meddig 
közös tárgyalásuk szüksége kétségtelenül be van 
bizonyítva (helyes).

Ilyen megállapodás utáu bátran foghatnánk a 
közös ügyek kérdésének tárgyalásához, szem előtt 
tartva mindig államjogi önállásunkat, de egyszers­
mind azt is, mivel tartozunk, hogy a birodalmat 
fentartsuk, és alkotmányos létének megszilárdítá­
sát elésegitsük.

Tiszta szivemből óhajtom, hogy e kérdésnek 
várva várt megoldását lehetőleg siettessük, és nem 
kétlem, hogy gyakorlati kivitelének mindamellett, 
hogy nehézségekkel jár, foganata lesz, meg lévén 
győződve arról, hogy nemzetünk olyan elv alkal­
mazásánál, melyet igazságosnak e’ smert, a méltá­
nyosságot megtagadni nem fogja.

Ennél szebb és fényesebb jelét nem adhatja 
a miveit világ előtt nemzetünk, s az alkotmányos 
jogait képviselő országgyűlés annak, hogy a kor­
nak követeléseit, a helyzetnek komolyságát és a 
törvényhozásnak magas hivatását megértette, hogy 
politikai érettségénél fogva azon magasztos állás­
pontot foglalta el, melyre lépnie kell, hogy a vi­

lágtörténelmi viszonyok alakulásában az őt illető 
nyomatékokkal bírjon, hogy abban, mint döntő té­
nyező, és nem mint akadály szerepeljen.

A trónbeszédben foglalt magasztos nyilatko­
zatra, melylyel a 4 Felség az országot támogatásra 
hívja fel, hogy újbirodalmat a nehézségek legag- 
gasztóbb fordulatain szerencsésen vezethesse át: az 
országgyüléB tényleg adandja leghatályosb és félre 
nem érthető válaszát azáltal, hogy azon feladatnak 
megoldására, mely a birodalomnak életföltételét 
képezi elölegesen fordítja gondját és közremunká- 
lását; tényleg bizonyitandja be, hogy a válságos 
pillanatban tanúsított fejedelmi bizalommal a nem­
zet *kebelében termékeny viszhangra talált (helyes.)

Ez lesz egyszersmind legelső és legnyomaté­
kosabb symptomája azon őszinte rokonérzetnek, 
melylyel a birodalom többi alkotmányos népei iránt 
viseltetünk, azon kölcsönös solidaritásnak, melybe 
velük a valódi alkotmányosságnak paizsa alatt lép­
ni készek vagyunk, és mely a válaszfelirati javas­
latban is lelkes szavakkal ünnepeltetik. Ez fog ne­
kik vigasztaló tanulságul szolgálni arra nézve, hogy 
az alkotmányos életük kifejlődésében beállott szü­
netelés, és ezáltal okozott kínos állapotok, bennünk 
a legélénkebb részvétet, s azon kötelesség érzetét 
költötte fel, miszerint azon függő kérdésnek tár­
gyalását siettessük, melynek megoldásához kötve 
lett alkotmányos jogainknak sorsa.

Nem szükség a tisztelt ház előtt a kétes ál­
lapot súlyát kiemelnem, mely alkotmányos népekre 
nehezedik, midőn jogaiknak gyakorlata felfüg- 
gesztetik, és a tulajdonuknak hitt alkotmányos szer­
vezet újból kérdés alá vonatik. Mit önmagunk fáj­
lalunk, azt csak komoly részvéttel szemlélhetjük a 
birodalom többi népeinél is, és habár nem titok 
előttünk az, hogy a náluk ideiglenesen beállott 
szünetelés csak a februári szervezésnek kivihetlen- 
sége által lön előidézve, és habár alapos abbeli 
hitünk, hogy a Fölség irányunkban is beváltandja 
szavát, és az előleges kérdéseknek kölcsönös érte­
sülés utján leendő eldöntése után őket is alkotmá­
nyos életünknek élvezetébe visszahelyezendi (helyes): 
mindamellett mi sem lehet méltányosabb, mint az, 

“hogy jelen sorsuk iránt a legnagyobb részvéttel vi­
seltessünk (helyes), mert tudva van előttünk, hogy 
az általuk elfogadott alkotmányos szervezésnek ha­
tálya Magyarország alkotmányos jogai iránti figye­
lemből függesztetett föl. Igaz, hogy a jogeljátszás 
hősei által elkövetett hibák, és azok következmé­
nyei csak őket terhelhetik, mindazáltal nemzetünk 
méltányos érzetével csak az férhet meg, hogy a 
dolgok ily helyzetében a nem hibásak kedvéért si­
ettesse abbeli működését, melynek szerencsés be­
fejezésétől Lajthán túl az alkotmányos létnek föl- 
élesztése függ.

Szivemből mondja a felirati javaslat, hogy mi 
minden ország alkotmányos szabadságát saját sza­
badságunk támaszának tekintjük, és másutt ismét 
szivemből fejezi ki azon óhajtást, hogy a valósá­
gos alkotmányosság hazánkban is, náiok is minél 
előbb lépjen életbe.

Az hogy minél előbb teljesüljön ezen óhajtá­
sunk, kezünkben van nagy részben, és erre Útmu­
tatásul szolgálnak a trónbeszédben az octoberi és 
februári okmányok közlése után mondott szavak :

„Nem csak Magyarországnak helyesen felfo­
gott érdekei, hanem a birodalom jóléte és bizton­
sága parancsolólag követelik ez ügynek közegyet­
értésen alapuló mielőbbi elintézését, hogy ekként 
egyes országaink alkotmányos szabadsága, népeink 
benső szövetkezése által tartósan biztosítva, szilárd 
alapokon fejlődhessék és örvendetes virágzásnak in­
dulhasson,“ — melyek után arra is utasittatunk : 
„hogy ha az érintett határozmányokból fölmerülő 
aggodalmak elutasitbatók nem lennének, egyedül 
oly módosítási javaslatot terjeszszünk a Felség elé­
be, a mely a birodalom életfeltételeivel összhang­
zásba leend hozható.“

Mint a felirati javaslat is tartalmazza, mi az 
utóbbi utasításhoz tartandjuk magunkat, mely tel­
jes szabadságot enged e részbeni fölterjesztésre néz­
ve, csak a birodalom életfeltételeivel leendő ősz- 
hangzást kötvén ki, és e szerint azokat, melyeknek 
józan és helyes fölfogásában saját életfeltételünket 
is szemléljük.

Tekintve ezen ügynek a birodalom viszonyai­
ra vonatkozó véghetetlen nagy fontosságát es elha- 
laszthatlanságát, az hogy annak mielőbbi tárgyalá­
sa által egyszersmind a sz. koronához nem tarto­
zó országoknak kínos helyzetén segíthetünk, a 
mennyiben az által eszközöljük azt is, hogy alkot­
mányos életüket hamarább szerezhessék vissza, má­
sodrendű, de mindamellett legnagyobb figyelmünket 
érdemlő szempont.

Bátran állítom, hogy tekintve a valódi alkot­
mányosságnak alattomos és fáradhatatlan elleneit, 
mind nemzetünk, mind a birodalom alkotmányos jö­
vőjére nézve csak akkor leszek megnyugtatva, ba a 
többi országokban is letre jöttek a lehető legszilár­
dabb alapra fektetett alkotmányos intézvények (élénk 
helyeslés.) És ennélfogva, habár kénytelen vagyok 
hozzájárulni ahhoz, a mi a felirati javaslatban ala­
posan mondatik, hogy „ahhoz minők legyenek a 
„többi országok alkotmányos formái, és minő alap­
ra rendeztesseuek „az ö egymásközti viszonyaik, 
hozzászólásunk nincsen“ mindazonáltal úgy tartom, 
éber figyelmünket attól, hogy mikép fejlődik náluk 
az alkotmányos élet ? soha el nem vonhatjuk már 
a tekintetnél fogva sem, mert bár mennyire is fog­

nánk a közös ügyeket számra és mértékre nézve 
(figyelemmel mindig a birodalom életfeltételeire) le­
szállítani, azok, mik fenn fognak maradni oly fon­
tosak, hogy azokra nézve csak az alkotmányos kö­
zös tárgyalásban lelhetünk biztosítékot (különböző 
hatás.) Mintán pedig a közös tárgyalás csak úgy 
képzelhető sikerrel, ha azok, kik arra befolynak, 
hason-joggal vannak felruházva, világos, hogy reánk 
nézve nem lehet közömbös, vájjon minő alkotmá­
nyosság uralkodik a birodalom többi tartományaiban.

Ha tehát éber figyelemmel kisérjük a Lajtán 
túli alkotmányos állapotoknak fejlődését, nem két­
lem, hogy a morális befolyás, melyet gyakorolni fo­
gunk, csak kedvező hatással leend alakulásukra, és 
hogy azt hálával veendik mindazok, kik ott a va­
lóságos alkotmányosság elérésére törekszenek, szint­
úgy mint mi is méltányos elismeréssel üdvözöltük, 
és illetéktelen avatkozásnak nem tekintettük a jog­
eljátszás tanának idejében azon jeles férfiak fel­
szólalását, kik a bécsi birodalmi tanácsban alkot­
mányos jogaink védelmét vállalták magukra, (élénk 
helyeslés.)

A békés és méltányos kiegyenlítés érdekében, 
melyet nem kívánnunk lehetetlen, a legnagyobb súlyt 
kell helyeznem a Lajthán túli alkotmányosságnak 
valóságára, mely nélkül a közöB ügyekre nézve kí­
vánt megállapodást is kivihetlennek vallom; holott 
annak, mit a kor követeléséhez képest, és az örö­
kös tartományoknak alkotmányos szervezete irányá­
ban csak is az absolutismus elleni exclueivitásunk- 
ból áldoznunk kell, a közös tárgyalásból reánk is 
háramló hasznon felül legbecsesebb és legkielégi- 
több pótlását lelem fel abban, ha a közös tárgya­
lás eszméjéhez való hozzájárulásunk leBZ az a moz- 
gony, mely által a valódi alkotmányosságnak dia­
dalát ki fogjuk vívni a birodalom többi népeinek 
számára is.

Nem kétlem, hogy azon szempontok, melyek 
velem megéreztették törvényhozói feladatunknak rop­
pant horderejét és uj korszakot alkotó jellemét, 
nemzetünk higgadt közvéleményeit is áthatották; 
minélfogva a közvéleményt csak az által elégíthet­
jük ki, ha ma szóval, közvetlenül pedig tettel 
tanusitandjuk, hogy a helyzet rendkívüli komolysá­
gát, hogy a fejedelemnek, a hazának, a birodalom 
többi népeinek és az európai közvéleménynek ah­
hoz mért várakozását megértettük és magunkévá 
tettük, ügy hiszem ezen érzéseim a válaszfelirati 
javaslattal nincsenek ellentétben; midőn tehát szi­
vem ösztönét követve azokat kinyilatkoztattam, be­
fejezem beszédemet azzal a mivel megkezdettem: 
annak kijelentésével, hogy a felirati javaslatot elv­
ben pártolom.

Követválasztási mozgalmak.
— Alsó-Fehérmegye, mart. 11. A vin- 

gárdi választókerületben lefolyt, s absoluta majori­
tás hiányában meghiúsult választás alkalmával oly 
dolgokról győződtünk meg, melyek után ugyancsak 
tisztában lehetünk avval, hogy jövőre mihez tart­
suk magunkat, ha ámitni nem akarjuk önmagunkat.

Mi itten nagy^csalódásokon mentünk kesztül, 
s vajha azok az uj választás eredményét ne kocz- 
káztatnák.

Eluször is nagyot csalódtunk^ akkor, midőn 
annak a nézetnek hódoltunk, hogy ba Boér János 
alispánt állítjuk fel követjelöltül, ez szerencsés po­
litika lesz tölünk, mely minden felekre jól fog hat­
ni, s hatni kivált a nem-magyar ajkú választókra.

De a következés megmutatta, hogy ez ábránd 
volt, s Boér kijelölésénél e mellett oly hibák kö­
vettettek el, a mik nem-román szavazókra is ro- 
szul hatottak.

A románok nem hogy mérsékelt, testvéries 
és higgadt szellemű alkotmányos joggyakorlatra 
hangoltattak volna, sőt mintegy ingerlésnek vették 
egy „renegát“ kijelölését, s féléiéiül rá Axentie 
S e v e r u t állították fel ellenkövetjelöltül, kinek 
nevéhez oly sötét emlékek vannak kötve, s a ki 
lehetetlen, hogy lelke legmélyében és legalább ma­
gános perczeiben maga is fájlalva ne gondoljon 
arra, miért akarta a fatum, hogy úgy váljék híres 
emberré, a mint az N.-Enyed romjaira, örök gyász­
betűkkel fel van Írva. És mi nem hiszszük, hogy 
előszeretettel gondolt volna arra, hogyan fog meg­
jelenni majd mint képviselő azon körben, a hol 
reá nézve csak nyomasztó szerep várhatott. Meg­
lehet csalódunk ebben is, de azon jobb hitnél fogva, 
hogy nem lehet az emberi kebel valóban büszke 
oly babérokra. Ezért, mintegy átadtuk a feledésnek 
e nevet, s nem kívántuk soha, hogy a nyilvános­
ság előtt hurczoltassék, annál kevésbbé hittük, hogy 
éppen román részről ekép fölmerittessék ma, a 
mostani viszonyok között, midőn azt mind a kor­
mánykörök , mind az egész társadalom figyelme 
előtt feltüntetni éppen nem lehet jól felfogott román 
érdek, 8 ha a román intelligentia nem méltányolva 
se azt, hogy mi feledés fátyolá* borítottuk a múlt­
ra, sem azt számba nem véve, hogy önmagának 
mivel tartozik, mégis előrántotta e nevet, ez felette 
sajnálatra méltó demonstratio önmaga ellen, s nem­
csak Boér ellen, és ellenünk.

S még hozzá mily szenvedélyes agitatiok! 
holott a magyarok részéről, ugyszólva semmi iz­
gatás, semmi szenvedélyeskedés, és semmi capa- 
citatio! Ellenben a románok részéröl valóban za­
bolátlan magaviselet, melyet e nép komolyabb fiai 
is undorral néztek. Ijesztgetések, 1849 diki emlé­
kekre való hivatkozások, kötekedések, tettlegessé- 

gek stb. Balázsfalváról clericusok tódultak Vingárd- 
ra, a kik az utczákon járták a zsukátát, hogy a 
népet animálják. A magyarokat, szászokat lánd­
zsákkal való átszúrással fenyegették, s utón útfé­
len megtámadták, a mi mutatja; hogy fanatisáltat- 
tak. A borbándi szavazók egyrészét botokkal és 
fejszékkel kergették vissza, a más réBzét a sza 
vazás után hazamentökben kövekkel dobálták, s 
hurrogatták. Egy tisztes szász iskolamestert, mivel 
a tőle félpuskalövésnyire izgató tribnn oratioját nem 
hallgatta levett kalappal, megtámadták, kalapját 
fejéből kiverték, tettleges bántalmakkal illették, 
mire panasz tétetvén, a bizottmány erélyes elnöke 
mit. Zeyk Antal ur a rendőri felügyelettel megbí­
zott helybeli szolgabirót szigorú intézkedések meg­
tételére szólította fel, azonban ez nem úgy teljesítő 
kötelességét, mint vártuk volna, mert mikor a meg- 
bántót keresték — ámbár az ott járt alá s fel előtte 
— a bántalmazót sehol se találta hivatalosan, s a 
jegyzőkönyvezés oly hosszadalmasan vitetett, hogy 
a magyar panaszló inkább lemondott panaszáról, 
csak hogy haza mehessen, s a szász is avval ma­
radt, a mit kapott. Emlitsük-e, hogy a kisebb ma­
gyar nemeseket minő czimekkel illették, csak hogy 
kötekedhessenek s terrorizálhassanak. Bizony a pa­
pír nem tűri meg. Az, hogy szavaztak Axentiere, 
mint 1848-ki prefectre, szintén jellemző. De min­
denek felett botránkoztató jelenet vala, hogy az 
egyház kegyes szolgái, tisztes kanonokok is, nem 
átallották Axentiere szavazni, s egy izgatott is.

Az ember bámulni tud, s kérdi : váljon iga­
zán meg vannak e győződve az illetők, bo'gy a 
legszentebb alkotmányos jog hasonló gyakorlata ál­
tal »aját tekintélyüket emelik, s mint politikai érett­
séggel birók, és erkölcsi magasabb érzékkel birók 
vonják magokra a figyelmet!?

De legyen! Kövesse a román intelligentia sa­
ját belátását, mi alsó-fehérmegyei magyarok és 
szászok bizony soha követni nem fogjuk e példái.

Az eredmény végre is az lett, hogy Axentie 
kapott 500 s nehány szavazatot, Boér pedig a mi 
e megyében igen csekély contingens 400 votumot, 
ezt is román nemesektől, szulgabiráktól, magyarok- 
és szászoktól, és egyik sem kapván általános több­
séget uj választás lesz, midőn reméljük, hogy eré­
lyes főispánunk a közrend a szabadság biztositásá- 
ról gondoskodni fog.

A magyarok úgyszólván semlegesen tartották 
magukat; számosán meg sem jelentek, sokan sza­
vazat nélkül elmentek. Mig egyrésze a megjelent 
szászok- és románoknak szavazott egy harmadikra, 
eldobva szavazatát, az általános többséget illetőleg 
azt felhasználni kívánván.

Végül a mi a „Korunkéban is méltányosan, 
s a dolog valódi állásához képest kiemeltetett tény, 
hogy a megye értelmisége Halmágyi Sándort 
óhajtotta volna szavazatával megtisztelni, s ha 
egyetértés jöhetett volna létre, a többség biztosít­
ható is lett volna; de a hivatalos befolyás az al­
ispán mellett volt, s a nyomás ellenében követje- 
löltünket nem léptettük fel.

U. I. Értesítésemet azon kedvezőbb kilátást 
nyújtó hírrel zárom be, hogy miután Boér vissza­
lép, a románok is állítólag megígérték Axentie 
visszaléptetését, a mi, ha ügy van, eléggé nem 
méltányolható higgadtabb megfontolásra mutatna.

. . . . ó..........
— A1 só-F e hérm egy e, márt. .12. Föispá- 

nyunkról, kit mindig „magas politikát“ Uzö, nagy 
tapintatu embernek ismerénk, itt általában mindig 
bizonyos magasabb vélemény uralkodott. Éppen azért 
csak meglepetéssel adhatjuk tudtára a tiszt, szer­
kesztőségnek, hogy az itteni hivatalnoki párt a fő­
ispán ö mltsgával élén, az uj választást oly módon 
kívánja eszközöltetni, melyben mi itten, s nem ke­
vesen mindent, csak magas politikát nem vagyunk 
képesek látni; mert a helyett, hogy Boér viszsza- 
léptetése által oda kívántak volna hatni, hogy a romá­
nok is visszaléptessék Axentiet,mely érdekben lehetett 
volna is tán hatni Boér Jánost, ki sem a magyar, sem a 
román érdekeknek meg nem felel, ki fellépni sem 
akaró, nem engedték visszalépni, s oly sietöleg, mintha 
egy kis circumspectus eljáráB hosszadalmasabb ter­
mészete kárunkra lenne, a viogárdi választó-kerü­
letre nézve martius 19-dikére uj választási határnap 
tűzetett és pedig Borbándra, ez által az ellennéze- 
tüek résztvehetését stúdió megnehezítvén. Boér Já­
nos visszalépését e szerint meg nem engedvén, 
Axentievel szemben egy uj s nagyon kétes experi- 
mentatio áll előttünk.

így akarják kényszerűm a magyar választó­
kat, hogy a kisebb roszat választva, meghódoljanak 
a másik párt akarata előtt. Adja Isten, hogy 
meg ne adjuk árát! De mi egyáltalában nem lát­
juk e „magas politikát“ igazolva, s a következmé­
nyekért minden felelősséget előre is azokra hárin- 
tunk, a kik ezt a dolgot csinálták. x x x.

— Fel s ö Fehérmegy e. Volál, mart. 6. 
Hogy a természet törvényénél fogva, mindenek a 
változás alá vannak vetve, annak bizonyságát adá 
Felsö-Fehérmegye belkerületének folyó év martius 
hava Lén Hidvégen történt követválasztása is.

Azon szép egyetértés, mely ezen kerületben 
az ez élött történt követválasztások alkalmával, a 
magyar elem választó közönsége részéröl mutatko­
zott : ezen választáson az ellenkező lendületet ta- 
nusitá.

Az a test, mely egy lélekkel, a méltó biza
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lomnál fogva, ürmösi Pócsa Ferenczet választá 
meg képviselőjének a közelebb elmúlt három vá­
lasztáson, ma kétfelé szakadott, s egyik rész híd­
végi gróf Nemes Ábrabámot, s a más, higgattabb 
rész Pócsa Ferenczet nyilvánitá követjelöltének.

Mindkét párt Baját zászlója alá sorakozván, 
a legnagyobb kétségek között, mintegy délelőtti 9 
órakor, a Pócsa párt az úgynevezett Unió vendéglő 
udvaráról, a gróf Nemes párt a gróf udvaráról 
egész rendben a választó helyre vonalának és egy­
mással szemben foglalának helyet; erős éljenzé­
sekbe törvén ki mindkét párt saját követjelölte 
iránt, s a mi legszebb, az elvklilönbség a szemé­
lyes ingerültségbe a világért se ment által, hanem 
a hogy a választás megkezdetett, a két párt a leg­
szebb fraternisatioba bocsátkozott : mi is nem ke­
vés örömet nyujta mindnyájunk lelkének.

A választás folyt egész délután 5 óráig, most 
egyrészről, majd a másik részről emelkedik a több­
ség : mig végre több választó nem jelentkezvén, a 
szózatok összeszámittattak s úgy öté ki magát, 
hogy Pócsa Ferencz kapott 126, gróf Nemes 
Ábrahám, noha a románok is őt választották, 123, 
és Sándor József 1 szavazatot, ezt pedig Pócsa 
Ferencz adta.

A választási munkálatok délután 5 órakor 
bezárattak, az elnök enuuciált, melylyel Pócsa 
Ferenczet, a szavazat többségnél fogva, pesti or­
szággyűlési követnek nyilvánitá.

Ekkor a Pócsa részen levők közül, mindamel­
lett is, hogy szavazattöbbséget nyertek, a bizott­
mány elnökéhez 12 személy aláírása alatt egy pro- 
testatiot nyújtónak be, mely leginkább azon alapra 
lön fektetve, hogy a választató bizottmány az uta­
sítás értelmében nem esküdött fel, s így ezen vá­
lasztást nem tekintheti a törvényesség minden kel­
lékeivel ellátva.

A protestatio az elnök által hallható szóval 
l'elolvastatváu, mindjárt azonnal nyomban a gróf 
Nemes Ábrahám pártján levők részéről is az óvás­
tétel beadatott, mely csakugyan fel nem olvastatván, 
igy ennek alapját kiemelni, e szerint nem szolgál­
hatok ....

Erre a Pócse részen levők közül inditványoz- 
tatott, hogy elnök Béldi Albert ur kéressék meg, 
miszerint a választók élén méitóztasson elmenni 
PócBa Ferencz szállására s tudtára adni, hogy a 
pesti bongyülésre, szavazattöbbséggel, követnek meg­
választatott. Elnök ö méltósága kitéröleg válaszol­
ván, a gyözelm s párt azzal a szép renddel, mely­
lyel délelőtt a választásra megjelent, elsietett a 
megválasztott követ szállására, s ott egy választó 
tagtársuuk, Illyés Tamás, által a választási ered­
mény tudiul adatott, s a választók nevében üdvö- 
zöltetetl, mint pesti országgyűlési követ.

Mire Pócsa Ferencz hallható és szép össze­
függéssel kötött beszédében röviden kifejezte, hogy 
mily nagy örömére vállott azon közkedvesség, 
melybe ma részesülni szerencsés vala; de egyszer­
smind tudja azt is, mily szigorú és igazságos a 
pesti igazoló bizottmány, 8 miután ö is a mai vá­
lasztást egész törvényesnek nem esmerheii, e sze­
rint ennek alapján a követséget el nem vállalhatja; 
egyébiránt, ha egy másodszori és a törvényesség 
minden kellékeivel ellátott választás újból szeren 
cséltetné, legszentebb hazafi kötelességének esmeri, 
jó és balsorsu napjaiban, hazájának szolgálni.

Ezután Illyés Tamás barátunk által, önmüve 
után, egy rövid és alkalomBzerü históriai költemény 
szavaltaiolt, mely a hallgatók egész tetszésével ta­
lálkozik; mit követe a Hymnus eléneklése, ezzel 
rövid társalgás után búcsút vevének a jelenlevők, 
ki-ki hazafelé indula, hosszadalmas lenni nem akar­
ván, tudósitásomat bezárom Bikkalyi J.

Tájékozásul megkívánom jegyezni, vala­
mint tavaly is megjegyeztem volt: hogy az akkor 
készletben volt; 1,717 frt 4% krból 350 frt már 
akkor nem volt „tevőleges vagyona“ az egy­
letnek, mert azon 350 frt a muz. őri segédet illet­
te, mint: 1864 junins decemberre járó még 
ki nem vett fizetése, s a mely összeget az 1865-ik 
évben vett ki a jogosult segéd ur.

Az elősoroltak az 1865 végéig járó 
időre szólanak, s ezek már választmányilag is 
megvizsgálva vannak. De, tisztelt közgyűlés! ezen 
folyó 1866-ik évi január 1 töl a mai napig, különb­
féle bevételei és kiadásai is voltak az egy­
leti pénztárnak ugyanis bevétetett 18 66. ja­
nuár 1-töl:

II. Az 1865-dik év folyama alatt
b évétetett:

1) Földtebermentesitési papír­
ban névértékű 100 frt, azaz . .

2) Magyar földhitelintézeti zá­
loglevélben ......................

. 3) Kikölcsönzött pénzröli köte­
lezvényekben ....

4) Alapítványról szóló magán­
kötvényekben ....

5) Készpénzben pedig . . .

105 ft. o. é.

5,650 „ „

1,460 „ „
19,970 „ 41 kr.

Összesen: o. e. 27,685 ft 41 kr.
Ha az I-sö pont alatti 1864-

röl átjött összeget: n. m. a 
hozzáadjuk az 1865-ben külön 
az 1865-dik évi egész be-

192,336 ft 554/6 k. 
bejöttekhez ; lesz :

vétel
mégpedig összevonva:

A) Közhitei papírban . .
B) Kötelezvényekben . .
C) Készpénzben . . .

Ezek összesítve teszik a

220,021 ft 964/e k.

14,045 frt
184,289 „ 51 kr.
21,687 „ 45% „ 

fenn ti 220,021
írt 96% kr. fööszszeget.

A C alatti 21,687 frt 45% kr. készpénz öszszeg 
az alább elősorolandó egyes forrásokból gyűlt u. m. 
1) Az 1864 ről 1865-re jött át

készpénz .................................. 1717 ft 4% kr.
2) Oly részvényekből, melyek által a 40 írtra ki-
egészités utján 10 évi részvény törlesztetett, s me­
lyeket az igazgató választmány a tökéhez csato- 

landóknak határozott . . . 165 ft.
3) „Egyszer mindenkorra adományozott öszBzegek- 
böl, melyeket az igazg. választmány az „Arany-

töke“ szaporítására rendelt . 104 frt 25 kr.
4) Kerti virág, s más jövede­

lemből ................................... 109 „ 3 „
5) Duplum könyvek árából . 21 „ 60 „
6) Rósz érem-darabok árából . 12 „ 71 „
7) Kiadványok árából Stein úrtól 141 „ 9. „
8) Természettári kellékekre kiadott pénzből meg­

maradt pénz visszaadatott . . ló „ 84 „
9) Kölcsön adott tőkék kama­

taiból ...................................... 15,784 „
10) Kötvényekben levő rdapitvá-

ványok kamataiból . . . 531 „ 20
11) Kötvény nélküli alapítványok

kamataiból.......................... 350 „
12) Részvényekből összesen . 2,102 „ 50
13) Közhitei papírok szelvényeiből 633 „ 19 „
Ezeknek összege teszi a C alatti 21,687 

frt 45% krt.
Az 1865-dik év folyama alatt kiadatott:

a) Földtekermentesitési pa­
pírban névértékű 2,500 ft. azaz 2,625 ft.

b) Készpénzben pedig ösz-
szesen...................................... 18,115 „ 62%%
Ezen kiadási összegre nézve megjegyzendő:

1) Az a alatti kiadott 2,500 frtnyi névértékű 
földtebermentesitési kötvénybeli érték kamatozás vé­
gett tőkésítve, kölcsönre adatott.

2) A 18,115 írt 622/3 kr. készpénzből hason- 
lag „tőkésített“ 3,420 frt 57 kr. és per-költségi 
előlegre visszavárás mellett adatott 130 frt. Követ-
kezűleg: 3,550 frtnyi összeg kiadatott ugyan; de 
azon 3550 frt tevőleges vagyona az egyletnek.

1) Magyar földhitel-papirban a választmány által 
a „Természettani dij“ számára megvásároltatni
rendelt...................................... 200 frt — kr

1) Úrbéri papírban egy uj ala­
pítótól ...........................    105 „ — „

3) Ugyan úrbéri papírban egy régi
alapítvány befizettetett . . . 525 „ — „

4) Készpénzben különböző csű­
rnek alatt..........................  . 1,387 „ 10'/a „

Összesen : 2,217 frt 10’/2 kr.
Ha ezen uj bevételt hozzá adjuk az átjöttek- 

hez: ezen 1866-ik évi február 8-káig a pénztárnak 
összes bevétele:
1) Magyar földhitel-papirban
2) Nemzeti kölesön-papirban
3) Úrbéri papírban......................
4) Kölcsön adott pénz kötvényben
5) Alapítványi magán kötvényben
6) Készpénzben pedig ....

700 frt — kr
210 „ - „

11,340 „ - „ 
155,395 „ - „
28,894 „ 51 „
4,958 „ 94 „

Összesen : 201,498 frt 45 kr.
Kiadatott pedig ezen 1866. február 8-ig kész­

pénzben 2,270 frt % kr.
Továbbá kiadandó : a befizetett 500 f. úrbéri pa­

pírért, az alapítványi magán kötelezvényekből egy 
500 frtos magán kötvény.

Ezek szerint van a mai napon a pénztár­
ban, az elöl elősorolt közhitelpapirok, kölcsön és
magáukötelezvényeken kívül készpénzben : 2,688 ft 
93% kr.

Ezeken kívül külön áll az „arany töke“, 
melyhez tartozik : a) Kölcsönre kiadott 350 J^-ról 
kölesön-kötelezvény. b) Készletben pedig 100 db 
arany természetben. .

Az „arany-tökére“ nézve megjegyzendő, 
hogy miután az 1865 ik évben a kölcsönre kiadva
levő 350 darab arany töke ntán kamatba 21 darab 
arany gyűlt be; azon czélból, hogy ezen arany 
alap növekedjék az igazgató választmány rendelése 
következtében, a főpénztár 79 darab arany meg­
vásárlására 395 frtot adott az arany-alap számára, 
s ez az oka annak, hogy jelenleg 100 darab arany 
van készletben kikölcsönzés végett.

Imé tisztelt közgyűlés! ily állásban van jelen­
leg az egylet pénztára. Hiszem éB reményiem, hogy 
jövőben még jobban megerősödik, mi, Isten ntán, 
egyedül hazánkfiainak melegebb részvététől függ.

Kolozsvártt, február 8 kán 1866.
Bányai Vitális, 

muz. egyi. pénztárnok.

Különfélék.
*** A „Hon“ Írja, hogy a válaszfelirat- 

a mart. 3-diki leiratra a „Pest. Corr.“ szerint 
már kész. A kilenczes bizottmány már tartott ülést, 
■hogy a Deák Ferencz által készített felirati javas­
latot pontról pontra átvizsgálja s véglegesen meg­
állapítsa. A bizottmány e hó 12 kén, hétfőn, vala 
terjesztendő a ház elé a javaslatot, mely aztán ki­
nyomatván, a tagok közt kiosztatik, s legkésőbb 
csütörtökön nyilvános tárgyalás alá kerül. Továbbá, 
mint a „P. C.“ hallja, az alsóház ezen második 
felirata elfogadás végett a felsöház elé fog terjesz­
tetni, azon okból, mivel a királyi leirat mindkét 
háznak szól.

Hazai intézetek
Pénztárnoki jelentés.

(A muzeum-egylet 1866. febr. 8-diki közgyűlésén.) 
Tisztelt közgyűlés!

Midőn a múlt évi közgyűlés alkalmával sze­
rencsés voltam pénztárnoki jelentésemet előterjesz­
teni, minthogy a „kamat- és részvény hát­
ralékok összege oly nagy volt, hogy a 15,000 
Irtot meghaladta 11 úgy is mint pénztárnok, úgy is 
mint egyleti tag aggodalommal, s cstiggtdezve néz­
tem egyletünk jövője elébe. Most bála az Égnek ! 
habár még egy fizetési év járult a múltakhoz, 
az egylet bevárandó hátralékainak öszszege annyi­
ra szállott: hogy ha nem enyészett is el egéBzen 
aggodalmam; de ceüggedés nem emészt többé, sőt 
reményt kötök egyletünk életének biztosabb jövö- 
jébez. S erre bátorít engem az, hogy a mint a mind­
járt elösorolandókból a tisztelt közgyűlés is meg­
győződhetik : a múlt évben bevett „elkölthető 
jövedelmekből“ nem csak az évi egész 
szükséglet fedeztetett; hanem 3,525 frt tőké­
síthetett is, s ez által az alaptőke szép kis 
öszszeggel nevekedett. De lássuk a kimutatást.

I. Az 1864-dik évről átjött 1865-re.
1) Nemzeti kölcsön kötvényben

névértékileg 200 frt azaz . . 210 frt —
2) Földtebermentesitési kötvények­

ben névértékileg 12,600 ft azaz 13,230 „ —
3) Kölcsönre adott pénzröli köt­

vényekben ....
4) Alapítványról szóló ma-

gáukötvényekben . . .
5) Készpénzben pedig .

Ezek szerint a kiadásokat a bevételek­
ből leszámítva: az 1865-ik évi december 31- 
kén az egyleti pénztárban van: 
1) Nemzeti kölcsön kötvényben

névértékű 200 frt, azaz : o. é. 210 frt - kr.
2) Földtebermentesitési kötvény­

ben névértékű 10,200 ft, azaz : 10,710 „ — „
3) Magyar földhitel záloglevél­

ben osztr. értékben .... 500 „ — „
4) Kölcsönre adott pénzröli köt­

vényekben ................................. 155,150 „ —• „
5) Alapítványi magán kötvények­

ben ........................................... 28,894 „ 51 „
6) Részvényekből! ideiglenes

kötvényben ...... 245 „ — „
7) Készpénz készlet pedig . . 3,571 „ 83 „

kr

n

149,745 „ n

kr.
n_

Összesen : 192,336 „ 55% „

Tehát az egész vagyon főösszege 199,281 frt 34% k. 
Bevárandó hátralékok:

a) Kölcsönön levő tőkék kama­
taiból (bizonyosan)...................... 1,578 frt 60 kr

b) Az alapítványi tökék kama­
taiból (részben bizonytalan) . . 4,112 „ 1 „

c) Több évekröli bátralék rész­
vényekből ..... . , , 4,485 „ — „

Összesen: 10,175 írt 61 kr.
Itt megjegyzendő az: hogy az alapítványi tö­

kék összege 28,894 frt 51 krt tészen; de ezen 
összegből szinte 8,000 frt csak névleges összeg; 
mert azt valaha bekapni még reménynek is igen 
merész. Éppen ezen névleges összeg föoka annak, 
hogy a bamatbátralék oly sebessen növekedik, 
mivel azon névleges összeg után 1860-tól fogva 
mind szaporodik a kamat. Ezen névleges összeg 
tehát számításba sem vehető, különösön kamatai 
nem is vétettek fel az évi jövedelmek sorába, meri 
az oknélküli is lenne.

Kapcsolatban e hírrel megemlítjük, hogy 
a „P. Hetilap“ szerint a kegy. kir. leiratra adandó 
választ Bécsben nagy feszültséggel várják. Bécs 
alatt ezúttal nem a kormányt, hanem egyáltalában 
a politikával foglalkozó köröket értjük. A „PeBt. 
Corr.“, mint szerinte jól értesült lap, természetesen 
megint többet tud e dologról, mint maga a kilen­
czes bizottmány, mely ma is tanácskozott fölötte, 
de mint halljuk, el nem végezte munkálatát. Az 
idéztük könyomatu láp után aztán a bécsiek is tud­
nak már mindenfélét mesélni, mi különben kevésb- 
bé érdekel, mint a „Debatte“ pesti levelezőjének 
észrevételei, ki sokkal ildomosabb, semhogy olyan­
ról beszélne, a mit nem tud, hsnem csat véle­
ményt mond, mely a „Debatte“ ismert összekötte­
tései folytán némi érdekkel bir. Az adandó válasz­
ra nézve ugyanis megjegyzi levelező, hogy a kép­
viselőknek a reseriptum megvilágítását mindenek­
előtt oly modorban kell adni, hogy további tárgya­
lások lehetősége ki ne legyen zárva. Az ország el 
van fáradva b bágyadva, és sürgősen kíván ren­
dezett viszonyokat, ha csak mind tönkre nem akar 
menni. . . Senki sem követeli, hogy Magyarország 
áldozza fel természetes jogi álláspontját, de innen 
a betűhöz való merev ragaszkodásig nagy ut van, 
s az egész világ ezt akarná kikerülve látni; ne 
CBak a szigora ész, és a fiat justitia, et pe­
rest mundus, banem a szív is szóljon a dolog­
hoz, s akkor minden jó lesz.“ Reméljük, hogy a 
második válaszfelirat is eltalálja majd a hangot, 
mint eltalálta az első.

*** „A magyar jogtudományi hetilap“ szer­
kesztője tudatja, hagy azon t. ez. előfizetőknek, 
kik a nevezett lapra az ápril—decemberi három 
évnegyedre előfizetnek, az egész évfolyamot kiegé­
szítő teljes számú példányokat ingyen szolgáltatja.

*** A folyvást élénkülő „Magyarország“ és a 
„Nagyvilág“ czimü lap Horváth Mihály nagy 
történettudósunknak igen hiven talált arczképét 
hózza.

Tóthfalusi Gusztávnak közelebbi jutalom­
játékában Márkováczné-Kuna Mária asszony is részt 
vett a jutalmazott iránti szívességből, s Norma első 
felvonásában a czimszerepet a közönség folytonos 
tetszés-nyilatkozatai között énekelte.

= Közelebbről K. Papp Miklós, lapunk 
belmunkatársa, „I. Napóleon 1809-iki hadjá­
rata Magy arországo n“ czimil korrajzot feje­
zett be. A mü Pesten fog megjelenni, s e lapok 
szerkesztője, Dózsa Dánielnek van ajánlva.

»** Imre Sándor m.-vásárhelyi nyomdász 
jelenti, hogy Fogarasi Rudolf és Nagy Lajos által 
felállított uj könyvnyomdát szerződésileg átvevén, 
ezen üzletet felsőbb helyről nyert engedély alapján 
„Imre Sándor“ ezég alatt vezetendi. E nyomda 
a kor legújabb igényei szerint lévén felszerelve, 
mindennemű megrendelést a legpontosabban B a 
lehető legjutányosabb feltételek mellett vállal el. 
Megrendeléseket Fogarasi Rudolf is elfogad.

*** Úgy halljuk, hogy Gyarmathi Miklós 
barátunk, a kinek a eonnectikuti tavaezbúza szé­
pen sikerült, feleslegéből a gazdaközönség számára 
néhány köblöt eladhat magnak, s azt ide be is 
szállíttatta. Megtekinthető s köble 10 frtjával elszál­
lítható b.-szén-uleza 134. számú háztól.

*** Közelebbről nagy feltűnést idézett elő vá­
rosunkban egy helybeli izraelita kereskedő elfoga­
dása, ki nem régiben Bécsben tekintélyes összegig 
hitelt nyitván magának törvényesen bejegyzett ke­
reskedői ezégjére hozott áruit szöszért, borért hir­
telen eladta, s midőn a pénz zsebében volt, bead­
ta a kulcsokat, kijelentvén fizetési képte­
lenségét. Ez eset Bécsben is nagy feltűnést okoz­
ván, felsöhelyröl nyomozás rendeltetett el, s a kö- 
nyelmüen üzérkedőt vizsgálati fogságba helyezték 
addig is, míg igazolhatná magát eljárásáról.

*** A „M. V.“ újdondásza ügyes tollát sok­
szor olyan fairekre használja fel, a mit talán más 
körülmények között ö maga kárhoztatna másoknál 
legelőször. Darab időtől fogva ugyanis minden al­
kalmat felhasznál arra, hogy színházunk egvik 
legtehetségesebb tagját, Kocsis Irmát a legkímé­
letlenebbül p;3zkolja. Mellőzzük nézetünket ez el­
járás felett, s csupán annyit jegyzilnk meg, hogy 
mindaddig, mig a k. a. a kolozsvári szinpadon 
működik, még pedig a közönség tetszése között; 
addig nincs helyes oka megtámadni. Ha majd mint 
a pesti nemzeti színház tagja ellen kifogása leend, 
ám mondja el véleményét felette; de kivánatos lesz, 
hogy akkor is egy komoly laphoz méltó tekintélyé­
vel tegye.

* * Mint a „P. H.“ értesül, ö Felsége a szab, 
királyi városoknál még hátrálékban levő királyi 
adót (eensus regius) legkegyelmesebben elengedni 
méltóztatott. — Ugyancsak a nevezett lap szerint 
legfelsőbb helyen megeugedtetett, hogy a különös 
tudori szigorlatok az egyházjogból a m. kir. egye­
temnél az illető feltételek alatt újra életbe léptet­
hessenek.

»** (Egy titokteljes történet) Berlinben nagy 
figyelmet ébresztett egy esemény, mely a mily 
titokteljes, épp oly sajátságos is. Ugyanis egy ottlakó 
földbirtokos tizennyolez ’éves leánya névnapját ün­
nepié. Midőn az egybegyült nagyszámú társaBág 
éjjeli tizenkét órakor az étterembe indult, minden 
nesz nélkül megnyílik egy mellékajtó. Szem és 
száj rögtön oda fordult. Egy zarándok kezében 
csomagot tartva lépett a terembe. Szótlanul meg­
hajtván magát a társaság előtt, a névnapot ünneplő 
kisasszonyhoz járul, és lábai elé a földre rakja a 
csomagot. Erre ismét köszönvén, szótlanul távozik. 
Az egész dolgot tréfának vélték és mindenki kiván­
csi volt tudni, mit tartalmaz a csomag. Felnyitották. 
Legelőbb is egy arany-rojtokkal szegélyezett, gyö­
nyörű bimzetü paplant pillantottak meg, melyen 
következő ezüsthimzésü felirat volt olvasható : „Üd­
vözlet az árnyékvilágból.“ A paplan félretétetvén, 
egy művészileg dolgozott, kis koporsó, valódi mes- 
termü, tárult a bámulók elé. Bármily gyöngéd ki­
állítású volt legyen a koporsó, annál gyödgédtele- 
nebbnek találá mindenki a tréfát. Daczára annak, 
a koporsót mégis felnyitották és mit találtak benne? 
Egy tőrrel átsznrt fehér rózsái; a tör nyele liliomot 
ábrázolt. A szegény kisasszony a sajátságos inter­
mezzo következtében előidézett felindulása miatt 
elájult. Az atya felbőszülve ez ármányos ajéndokon, 
kirobant, hogy a zarándokot utólérje, de ez már 
akkor elillant.

Felkérés.
Az egész erdélyi mezöség, mely máskor az 

ország nevezete szerint hazánk kanabánja és élés­
tára, pár évek óta kinoB éhséget szülő terméketlen­
ségnek lön csaknem áldozatává, e nyomoron segi- 
tcndöleg nemes Tordamegyében, melynek hatósá­
gához tartozik a Mezöség nagy része, egy bizott­
mány alakult Tordán, mely fölkéri a résztvevő em­
beriséget, jelesen Erdély, Bánát, Magyarország test­
vér-lakóit, hogy társaink éh bajait szüntető bármily 
nemű könyöradományaikkal résztvétöket tanúsítani 
szíveskedjenek, és a pénzbeli adományt vagy a tisz­
elt szerkesztőségek utján, vagy közvetlenül s tor- 
dai in s ég-ügyi bizottmányhoz kegyesked­
jenek küldeni, a termesztményi adakozások kezelé­
se iránt, felsőbb hatósági intézkedésért folyamod-Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



tünk'; s mivel a sietve adáson a kétszeri adás ál­
dása van az e nembeli adományok sürgető gyűj­
tését anynyival inkább indíttatva vagyunk kérni; 
rnprt a tavaszi nem vetbetés esete, magva lenne egy 
jövendőbeli szükségnek’is. *)

Tordán, mártius 11-én 1866.
A tordamegyei inségűgyi bizotttmány.

Politikai hírek
Austria. Bécs, mart. 8 A „Wiener Abp.“ 

a bécsi lapoknak azon közlését, hogy néhány ma­
gas állású austriai tábornok politikai czélokból a 
különböző német székvárosokba utazott volna, min­
den alapnélkülinek nyilvánítja.

Angolország. London, mart. 8. Az itteni 
lapok csaknem mindennap szóba hozzák az Austria 
és Poroszország közt kitörendő háború eshetőségét, 
mint olyasmit, a miié meglehetős bizonyossággal 
számítani kell, s gyakran Bajátszerü nézeteket fejt­
nek ki e tárgy felett. A „Daily Telegraph“ például 
igy okoskodik : „Rég tudta minden ember, a ki 
némileg ismeri a Teuton birodalom politikai hely­
zetét, hogy Poroszországnak s Austriának előbb 
utóbb meg kell mérkőzniük. A szakértők azt tart­
ják, hogy a döntő pillanat már a küszöbön van. 
A nemesis egy bizonyos neme, úgy látszik, azt ha- 
tározá, -hogy a dán háborúért ne Dánia, hanem 
Németország lakoljon legérzékenyebben. Nem lehe 
tetlen, miszerint a németek ez által fognak az ál­
tatok oly rég áhított egységhez jutni, de mielőtt 
czélhoz érhetnének, egy ideig keserű szenvedéseken 
és sanyaruságokon kell keresztül vergődniük.“ . . . 
Czikke végén azon nézethez hajlik az idézett lap, 
hogy Austriának talán mégis leü tnének okai egy­
előre kerülni a Poroszországgal háborúba kevere­
dést. Ezen okok közt — szerinte — főszerepet ját­
szik a romániai ügy. Mert — úgymond — ha Au- 
stria Németországban volna elfoglalva, akkor Orosz­
országnak jó alkalma lenne magát a Duna mindkét 
partján erősen befészkelni, mely állásából nem csak 
az Ottomann birodalom, de Austria függetlenségét

*) Ezen fölkérést más lapokban is fölvenni, s a könyör- 
adományt ezen czélra elfogadni kérjük, az adakozók nevei 
idÖnkint közöltetni fogván._________________________________

is fenyegetné. Oroszországnak délfelé előbbre nyo­
mulását visszatartóztatui épp oly életkérdés Austriára 
nézve, mint az, hogy Poroszországnak északon ter­
jeszkedése megakadályoztassék. E szerint tehát 
meglehet, hogy a már több Ízben majd majd kitörő 
Dél- és Észak Németország közti háború ismét el 
fog napoltatni; az azonban kétségen kívül áll, hogy 
Németország ügyei sebesen rohannak azon dilern- 
maticus örvény széléhez, melyből más menekülés 
nincs, mint a háború. — Dublini tudósítások szerint 
még egyre folynak a fenismus gyanújába esett 
egyének befogásai, és pedig oly mérvben, hogy 
némely helyeken tömve vannak a fogházak.

Franoziaország. Páris, mart. 6. A tör­
vényhozó-testület a gyarmatok fölött egy módosit- 
ványt fogadott el a bizottmányi javaslat ellenében 
és pedig 141 szavazattal 93 ellen.

Az „Avenir National“ szerint Spanyolország­
ban újabb katonai nyugtalanságok törtek ki.

Németország. Berlin, mart. 7. Még sem­
mi bizonyosat nem tudhatni a felöl, maga a király 
fog-e elmenni Sz.-Pétervárra a császári pár ezüst 
lakadalmának ünnepére, vagy Frigyes Károly hg 
által fogja magát képviseltetni. Ha nem megy sze­
mélyesen, annak okát politikai tekintetekben kell 
keresni. Oroszország ugyanis napról-napra jobban 
látszik ellenzeni az Élbe bgségeknek Poroszország­
ba bekebeleztetését. A Dunafejedelemségekben fel­
merült dolgok sem vettek oly fordulatot, a milyet 
itt óhajtottak volna, annyival inkább, mivel a mold- 
va-oláhországi mozgalmat jó alkalomnak tartották 
Porosz- és Oroszország közötti szorosabb viszony 
előidézésére. Most pedig úgy kezdenek mutatkozni 
a körülmények, hogy Oroszország maga is békés 
rendezését óbajfja a romániai ügynek.

A félhivatalos „Prov. Corr.“ mart. 7-röl Írja: 
„Egy idő óta azon meggyőződés kezd érvény­

re emelkedni, hogy a közös egyetértés Austria és 
Poroszország között megszűnt, vagy legalább oszló 
félben vau. Ezen meggyőződést főleg Austria eljá­
rása Holsteinban idézi elő. Poroszország a szövet­
séget Austriával a legsúlyosabb időpontban és a 
közvélemény áradata ellen kötötte, remélvén, hogy 
igy a német jogot, hatalmat, és befolyást újra meg

948.—1866. (103)

Hivatalos hirdetmény.
Kolozsvár sz. kir. városa községe részéröl köztudomásra juttatik, hogy a nemes 

vál. esküdt közönség februárius 28-ról hozott 66. 1866. közs. számú végzése folytán 
az alább sorolt városi közbirtokoknak, három egymás után folyó évekre vagy is 
1866-iki április 24-töl 1869 április 24-ig leendő haszonbérbe adására nézt nyílt ár­
verezés folyó év mártius 22-én délelőtt 9 órakor kezdöleg s a körülmények­
hez képest a következő napokon is folytatólag, a városházánál emeleten 4-ik számú 
gyülésteremhen fog tartatni.

A haszonbérbe adandó tárgyak és felkiáltási árak :
I- ör. Az elövölgyben az úgynevezett Bakamálon 1-sö Senatoralis

szénafünyil ............................................
Bakamálon 2 ik Senatoralis szénafünyil . .
Bakamálon 3-ik Senatoralis szénafünyil . .
Bakamálom 4-ik Senatoralis szénafünyil . .
Bakamálon 5-ik Senatoralis szénafünyil . .
Bahamaion 6-ik Senatoralis szénafünyil . .

7 er. Az elövölgy innenső oldalán 7-ik Sena tor al is szénafünyil
8 or. Ugyanott „ „ 8-ik Senatoralis szénafünyil . .
9-er Az elövölgyi 5-ik és 6-ik Cambiatori szénafüoyilak együtt 

10-er. Az elövölgyi Potzok nevű széuafünyil.................................
II- er. Határj árói két szénafünyil, együtt .................................
12- er. Cambiator-Böj t h e és p osták rétj e)...........................
13- or. Szentgyörgyhegy ala'tti alsórét )...........................
14- er. Szentgyörgyhegy alatti Csegely, vagy is a fák közötti kaszáló
15- ör. Alsó berki két kis Erge......................................................
16- or. Óvári, hidelv i és kétvizközi tized név alatti szénafünyil
17- er. Szabó Gergelyféle rét, a tégla melletti csegely és szántóval
18- or. Gellavégi kis kaszáló............................................................
19- er. Borbántsi út melletti kaszáló ........
20- or. Bornyumál alatti csegely.................................................
21- er. Ra dno th fá iféle kert, és a leégett lóistálók puszta helye
22- er. Nagyhid melletti vámház............................................
23- or. ~
24- er. Feleki korcsoma, joggal, és a szálasi Pojána nevű kaszálóval
25- ör. A koród i kor csórna, joggal, majorsági szántó és kaszá­

lókkal 8 szolgálatot tevő Curiálistákkal—hat évre
Bérvágyók a felkiáltási árak 10% l'ját tevő bánatpénzzel és biztosíték képes- 

ségi tanúsítványokkal ellátva irt helyen és időben megjelenni felhivatnak.
Az árverezési feltételek az árverezés ideje előtt is megtekinthetők a város-ház­

nál emeleten 9-ik számú irodában, de az árverezés napján is, annak megkezdése 
előtt fel fognak olvastatni.

Sz. kir. Kolozsvár város közigazgatási tanácsának 1866-ik év mártius 7-én 
tartott üléséből.

2-or. Ugyanott 
. 3 or. Ugyanott
4- er. Ugyanott
5- ör. Ugyanott
6- or. Ugyanott

Danielhid melletti ház

(3-3)

90 frt 5 kr.
82 frt 65 kr.
86 frt 10 kr.
62 frt — kr.
62 frt — kr.
62 frt — kr.
52 frt 60 kr.
52 frt 60 kr.

105 frt — kr.
28 frt 30 kr.
78 frt 50 kr.

1000 frt — kr.
69 frt __ kr.
52 frt 10 kr.
25 frt — kr.

181 frt — kr.
5 frt kr.
6 frt 30 kr.

32 frt 40 kr.
70 frt — kr.
72 frt 3 kr.
40 frt — kr.

898 frt — kr.

525 frt 84 kr0

HH/áfOOÍ
(113) (1-2)
Alólirtak mély tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, miszerint a ko­

lozsvári piaczon több éveken át fennállt, Bogdán ezég alatt ismert 

csipke, női pipere és fehérnemű-kereskedést átvettük, 
8 azt egészen újonnan elláttuk mindenféle e szakba vágó bel- és külföldi 

czikkekkel
Különösen ajánljuk a n. é. közönség becses ügyeimébe dúsan ellátott 

a legújabb divatu tavaszi női felöltöny és beduin (6 írttól 40 írtig), leg­
jobb minőségit lábbeli, valamint női és férfi kesztyű raktárunkat, to 
vábbá fekete selyem palást és zuáv, csipke és krepon kendő, női 
zuáving, kalap, magyar fejkötő, tavaszi és ántuka napernyő, 
női és férfi nyakkendő, válfüző és finum parfüméria nagy választékát.

Midőn számos látogatásért eedlink, egyszersmind minden igyekezetünk 
oda fog irányulni, miszerint a u. é. közönség becses pártfogását és bizalmát 
a lehető legjutányosabb áraink valamint pontos és kész szolgálatunk által 
magunknak kiérdemelhessük.

Valamint helybéli, úgy vidéki megrendeléseket elvállalunk s azt gyorsan 
) és pontosan teljesitendjük. Maradván mély tisztelettel

CSIKY és LUKÁTS.
Raktárunk: Főtér 7-ik szám, b. Szentkereszti-ház.
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szilárdíthatja a herezegségekben. A közvetlen nyert 
eredmények megerősítik Poroszország felfogását, s 
a kormány reméli, hogy Anstria is osztja ezen né 
zetet, még a gasteini szerződés után is, mely a her- 
czegségek kormányzását kétfelé osztá. Senki sem 
vélte akkor, hogy az osztrák közigazgatás Holsfein- 
ban mindinkább ellentétbe jöhet Poroszország ve­
zér eszméivel, s hogy Anstria pártfogása alá vehet­
ne oly fondorlatokat, miket különben az általa kép­
viselt politikai elv folytán mindenütt viszszautaeit. 
Még most is remélhető, hogy Anstria ezen végze­
tes ellentétnek véget vetend, s Poroszország mel- 
lözhetlen követeléseinek eleget teend. Alig volna ki­
magyarázható, s a mellett mindenesetre sajnálatos 
volna, ha daczára azon jobb meggyőződésnek, mely­
nek a császári kabinet újra hódolni látszik, a régi 
versengés újra felszínre kerülne, s Poroszországot 
arra kényszerítené, hogy további elhatározásaiban 
csak saját érdekét tekintse tanácsadóul.“

Újabb. Páris, mart. 11. Szombaton 
délben tartatott az első, csupán formaszerii 
conferenția a dunafejedelemségek kérdésében. 
A második csak Budberg visszajövetele után 
tartatik.

Az „Avenir“ Triestböl levelet közöl, 
mely szerint az ottani meg a lexenburgi őr­
sereg rendeletet kapott, hogy hadkészen 
legyen.

F1 o r e n c z, mart. 9. Victor Emauuel is 
meghívást kapott az orosz udvartól a Péter- 
várott tartandó ezüstmenyegzői ünnepélyre. 
Azonban a király saját és családja tagjai 
nevében nem fogadta el a meghívást, arra 
hivatkozván, hogy nemrég elhunyt fiáért csa­
ládjával együtt mély gyászt visel.

Florencz, mart. 10. Itt sokat beszél­
nek arról, hogy Lamarmora nem akart vá­
laszolni Pepolinak a Dunafejedelemségeket s 
az elbai herczegségeket illető interpellatiojára. 
Hire terjed, hogy 30,000 ember azonnal moz- 
gosittatik.

Gabonaár Kolozsvárit martius 12-én 1866.
(Bécsi mérő, középár.)

Tisztabúza 3 frt t 8 kr. Elegybúza 2 frt 66 
kr. Rozs 2 frt 60 kr. Árpa — frt — kr. Zab 1 frt 
24 kr. Törökbúza 2 frt 54 kr. Pityóka — 60 kr. 
Marhahús fontja belváros 11, külvárosban 10 kr.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Márczius 13 kán : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 63.30.-5% Metalliques 100 frt 61.05,-Bank- 
részvény 733. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
143.30.—London 10 ft st. 100 frt 23’/t kr 102.20 
— Ezüst 101.80..— Cs kir. arany 4.88’/2.— 1860. 
kölcsön 79.65.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Kolozsvári naptár a jövő hétre.

>8
19
20
21
22
23
24

Mártius
G. 5. Sándor
József
Joákim, Matróna
Benedek
Octavius, Rafael
Victoria
Gábor

negyed 23-áu 26. 27p. kor e.

Nap kél

6ó.
6
6
6
6
5
5

i. 9p.
7
5
3
1

59
57

Táv.

delel nyugszik Hold kél delel oyugazik

12. 8p.l3m. 6ó. 8p. 6ó53p.r. 1631p.e. 8ó20p.e.
12 7 55 6 10 7 30 r. 2 27 e. 9 34 e.
12 7 37 6 11 8 10 r. 3 24 e. 10 48 e.
12 7 19 6 12 8 54 r. 4 22 e. 11 56 e
12 7 1 6 14 9 44 r 5 20 e. * *
12 6 43 6 15 10 40 r. 6 16 e. 12 58 r.
12 6 24 6 17 11 40 r. 7 11 e. 1 51 r.

kezd. Márs 20. © a v jegybe lép 9ó. 25p. e. —

V.
H.
K.
Sz.
Cs.
P.
Sz.

> Első
Merkúr, esti csil. Ny. — Márs és Jupiter hajn. csili, r. 5 ó. tájban kelnek KDK. Sat. e 106. tájban kél, 
__________________ reg. 3 ó. tájban delel.-—Naphossza: 12 ó. 9 p. köz, szám.___________________

STEEM «fÁMOS könyvkereskedésében Kolozsvárit
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden,

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható:

és Iiirislyáiiak 
íörvésiyes jog1®*

Irta Somssich Pál. Ára 1 frt 50 kr.
szolg-abirák és megyei esküttek hatásköre és teendői, tör­

vénykezési, közigazgatási, váltó, rendőrfenyitéki ügyekben, iromány pél­
dákkal, betűrendben. Irta Kassay Adolf. Ára 1 frt 60 kr.

! Gazdasági könyvtár!
mezőgazdaság népszerű kézikönyve, a szántóföld, rét, szölőmi- 

velés, gyümölcsfatenyésztés, szarvasmarha, ló, sertés és méhtenyésztés, 
jelen előhalad'ása szerént. Schlépf J. A. pályakoszoruzott munkájának
3- dik kiadásá után magyarította Tó.thfalusi Miklós. Ára 3 frt.

A váltőgazdaság vagy az okszei’ü mezőgazdászat és falusi ház­
tartás alapelvei, közhasznú elméletgyakorlati kézikönyv. Koszoruzott 
pályamű. Irta Mártonffv Zsigmond. Ára 1 frt.

A mezeigazda népszerű vezér-könyve, a mostani viszonyokhoz alkal­
mazva, a magyar f ö 1 cl m i v e 1 ő n é p számára; több gyakorlati föld- 
mivelők és {gazdatisztek közremunkálásával. Irta Galgóczi Károly.
4- dik kiadás, I. rész a F öldin ive lés. Ára 80 kr.

Korunk igényei szerinti gyakorlati mezőgazda-tiszt, czélszerü s tanulságos 
kézi-könyv mind azoknak, kiket érdekel a gyakorlati mezeigazdaság, P a- 
c z é g G. C. 5-dik kiadása után magyarította R. e i s c h e r E n d r e. 
Ára 2 frt 60 kr.

Gazdasági kis tükör, a falusi ifjúság számára, tanuló és olvasó-könyvül ki­
adta az óvsz, magyar gazdasági egyesület. 5-dik javított és ábrákkal bővített 
kiadás. Ára 50 kr.

Gazdasági növény, növényélet-tan és Hovibrenk szőllőmivelési, 
gyümölcsészeti és konyha-kertészeti rendszere. Kiadta Jagöcsi Péterffy 
József. Ára 1 frt. 80 kr.

Kertészet kézikönyve, tüzetes utasítás a konyha-kertészet, virágmivelés és 
gyümölcstenyésztés körében. Irta GalgócziKároly. 2-ik kiadás. Ára 80 kr.

Kalauz a gyümölcsfaültetés, nyesés és a Bátorkeszi faiskolában talál­
tató gyümölcsfajok körül. Kiadta Kovács József. Ára 1 frt.

Magyarhoni kártékony állatok és ártalmas növények, melyek 
ismerete, távolításuk módjával minden háztartás, kertészet és gazdászat- 
nak érdekében áll, rövid népszerű szöveggel és 143 felvilágosító ábrával, 
írták Lesenyey és Miskolczy. Ára 1 frt.

Népszerű útmutatás az okszerű dohánytermesztésre. Irta Gu- 
lácsy Imre. 35 ábrával. Ára 1 frt 40 kr.

A szenvedelmes dinnyész, útmutatás okszerű dinnyetermesztésre. Irta 
Szontágh Gusztáv. 3-ik bővített kiadás. Ára 80 kr.

A hasznos szőlő-mivelés gyakorlati módja, öntapasztaláson épült 
észrevételek. Irta Gaál Alajos. Ára 70 kr.

Vezérkönyv a gazdasági fanevelés, szaporítás és rendezés va­
lamint a kiültetett fák évenkénti kezeléséről: Irta Fuksz Emil. Ára 30 kr.

Népszerű méhész-könyv. Készítette Kis János. Ára kötve 1 ft 60 kr. 
Magyar méhész-könyv, vagyis útmutatás a sikeres méhtenyésztési-e. Irta 

dr: Farkas Mihály. Ára 50 kr.
ízletes méhtenyésztés, vagy a méhtenyésztésnek uj módja. Irta Szarka 

Sándor. 44 kőnietszetü képpel. Ára 1 frt.
Juhtenyésztés és gyapjuismeret, a juhbetegségek ismeretével és gyó­

gyítás módjával. Irta Reischer Endre. Ára 50 kr.

A

A

; -

Nyomatott az. ev. ref. fötanoda betűivel (Bel-farkasutcaa 74 sz.)

(Hl) (1-3)
Ejladó ó borok,

A Dagyenyedi h. h. fötanoda nagy 
enyedi pinezéjében több száz vederre menő 
Rizling, több legjelesebb fajú muskotály, 
Trámini, Furmint, külön szűrt, szintén er­
délyi vegyes fajokból szűrt jeles eladó ó 
borok, a lehető legjutányosobb áron talál­
hatók.

Melyek felett a vásárolni kívánó e- 
gyezkedhetik, oskolai gondnok Fosztó 
Ferenczczel, helyben Nagy-E nye d en.

(112) ~ ~ (1-3)
Haszonbért hirdetmény.
Magyar-Bölkény helységében Torda- 

vármegye felső kerületében Szász-Régentöl 
másfél óra járásnyira van egy birtok, a 
mely áll 16 hold szántóföld, 3 hold és 1118 
□ öl kaszálló, és 280 □ öl szöilö, 3 hold 
és 1360 □ öl erdő; egy igen szép gyü­
mölcsös a mely mind fiatal gyümölcsfákból 
áll, 484 □ öl terméketlen föld, a melynek 
csakis a nem müveltetés volt az oka; van 
egy jó karban álló ház, a mely áll 4 lak­
szobából, egy konyha, egy éléskatoara mel­
lék épülettel, a legszebb faelytt a falu kö­
zepében, három vagy hat évekre haszon­
bérbe kiadó 1866-dik év Szent-György nap­
tól kezdve. Ugyanott a legjobb féle fajtá­
ból való juhok és szarvas-marhák illendő 
becsárban megvásárolhatók, továbbá min­
den házi bútorok, konyhai és gazdasági 
eszközök akár örökáron, akár haszonbérbe 
átvehetők. Értekezhetni lehet felöle Wein­
mann Jánosnál Kolozsvártt nagy- 
piacz 2-dik ház szám, alatt akár Szász- 
Régenben ifj Kaiser Sámuel úrral 
a hol is a föltételek megtekinthetők.

Kolozsvárit, 14-ik mártius 1366.

(88) '% (3-8)
Elerőtlenedett és angolbetegség­

ben szenvedő gyermekeknek — 
erősítőül és gyógyszerül egy hathatós 
szer ajálntatik. Értekezhetni felőle bér 
mentes levelekben Becsben dr. E. H. 
A" 107 poste restaute.

(107) (2-3)
Egy tarsalkodónő, ki zongorá­

ban, valamintfranczia és német nyelv­
ben és női munkákban oktatást ád, akár 
itt helyben, akár vidéken alkalmazást keres. 
Bővebben értekezhetni belső szénutezában 
Metzner Gyulánál.

(109) (2—3)
M.-Péterdeu a Lendvai-féle birtok, a 

belső telek négy jugerum, kényelmes lak, 
több szobákkal ellátva, 12U hold szántó, 
40 hold kaszálló, korcsotna regálé, két 
kövü malommal együtt jelen é-i Sz.-György 
naptól kezdve, négy vagy hat évekre 
haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet 
M.-Péterden vagy Toroczkón tulaj­
donos Bosla Ferenciczel.

Gyomorgörcs és emésztési | 
gyengeségben szenvedőknek. | 
A dr. DÖCK-féle orvoslás utasi-1 

tását e lapok kiadó hivatala in-1 
gyen küldi meg az ezt kívánóknak. |
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